
 

Kemijski glasnici 
   
 
 
 
 
 
 
Akcijski se potencijali prenose niz akson do 
specijaliziranih područja, zvanih sinapse, gdje su 
aksoni u bliskom kontaktu sa dendritima drugih 
neurona. Sinapsa se sastoji od presinaptičkog 
dijela, koji je malim procijepom odvojen od 
postsinaptičkog dijela, koji se najčešće nalazi na 
dendritičkom trnu. Električne struje odgovorne za 
širenje akcijskog potencijala niz akson, ne mogu 
premostiti sinaptičku pukotinu. Prijenos kroz 
sinaptičku pukotinu se odvija pomoću kemijskih 
glasnika – neurotransmitera. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Neurotransmiteri, 
uskladišteni u kuglaste vrećice, 
su spremni da budu otpušteni u 

sinaptičku pukotinu. 
 

Skladištenje i otpuštanje 
Neurotransmiteri su pohranjeni u male kuglaste 
vrećice – sinaptičke mjehuriće, u okrajcima aksona. 
Ima onih koji služe za pohranu, i onih koji su smješteni 
bliže membrani, koji su spremni otpustiti svoj sadržaj. 
Dolazak akcijskog potencijala dovodi do otvaranja 
ionskih kanala za kalcij (Ca2+). Ulaskom kalcija, 
aktiviraju se enzimi koji djeluju na cijeli niz 
presinaptičkih bjelančevina, koje imaju egzotična 
imeka, poput „snare″, „tagmin″, „brevin″. 
Neuroznanstvenici su tek nedavno otkrili da se te 
bjelančevine vežu jedna za drugu, uzrokujući stapanje 
mjehurića sa staničnom membranom, njihovo otvaranje 
i otpuštanje neurotransmitera u sinaptičku pukotinu. 
 
Neurotransmiter potom prolazi kroz sinaptičku 
pukotinu, široku 20 nm. U meñuvremenu se sinaptički 
mjehurići ponovno stvore, kada živčani završeci 
progutaju njihove membrane, i iznova se napune 
neurotransmiterom. Kada neurotransmiter stigne na 
drugu stranu sinaptičke pukotine, što se dogodi unutar 
jedne milisekunde, veže se za receptor,koji se nalazi na 
membrani drugog neurona.  Glija stanice se nalaze i tu,  

 

 
 
 
 
vrebaju oko sinaptičke pukotine. Neke od njih imaju 
malene usisavače, zvane transporteri,čija je zadaća 
usisati neurotransmiter iz sinaptičke pukotine. Tako 
se sinaptička pukotina očisti, prije no što stigne 
sljedeći akcijski potencijal. Ali ništa u mozgu ne 
ostaje neiskorišteno – glija stanice obrade 
neurotransmiter, i vraćaju ga natrag neuronima, gdje 
se on ponovno pohranjuje u sinaptičke mjehuriće. 
Nisu glija stanice jedine zadužene za čišćenje. 
Nekada neuroni izravno usisavaju neurotransmiter iz 
sinaptičke pukotine u svoje živčane završetke. A, u 
nekim slučajevima, neurotransmiter razgrade druge 
tvari, koje se nalaze u sinaptičkoj pukotini. 
 

Glasnici koji otvaraju ionske kanale 
Vezanje neurotransmitera za receptor je slično 
ulasku ključa u bravu. Spajanje neurotransmitera 
(ključ) sa receptorom (brava) najčešće uzrokuje 
otvaranje ionskih kanala – takvi receptori se zovu 
ionotropni receptori (vidi sliku). Ako ionski kanali 
dopuštaju ulazak pozitivnih iona (Na+ ili Ca2+) u 
stanicu, dolazi do ulaska pozitivne stuje u stanicu, 
koja dovodi do ekscitacije, pobuñivanja, stanične 
membrane. To dovodi do pomaka u membranskom 
potencijalu, koji se zove ekscitacijski postsinaptički 
potencijal (EPSP). Jedan neuron obično ima veliki 
broj sinapsi, i u bilo kojem trenutku, neke od tih 
sinapsi su aktivne, neke nisu. Ako zbroj EPSPova svih 
tih sinapsi nadmaši odreñenu vrijednost – prag 
okidanja živčanog impulsa, pojavi se akcijski 
potencijal, koji putuje niz akson (vidi prethodo 
poglavlje). 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 

Ionotropni receptori (lijevo) imaju kanale, kroz koje prolaze 

ioni, poput Na+ i K+. Kanali se satoje od pet podjedinica 

posloženih u krug. Metabotropni receptori (desno) nemaju 

kanale, već su spojeni sa G-proteinima, smještenih u staničnoj 

membrani, koji prenose poruku. 
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